

7月7日穿越冰川，抵设在半山的突击营地。7月8日凌晨4时起床，4时45分出发，明亮上弦月。冰雪混合，之后无尽雪坡。连续两个小时行进，休息5分钟继续攀爬。日出，延绵雪山泛金色。8时套冰爪、安全带结组行进。接近10时，高山向导接到通知：天气提前转坏，如10时不能登顶，下撤遇到暴风雪将相当危险，也许要动用直升机救援。此时登顶还需一个半小时。同阿钟、阿旺、高山向导交换意见，决定继续攀登。速度明显加快。北边天空大片乌云堆积移动，风速明显加快，飘起雪花。瑞士当地时间11时32分，中国人王石、钟建民、阿旺组成的登山队登顶瑞士最高峰杜富尔峰，五星红旗飘扬……

——摘自王石写于2007年7月9日的博客《登顶杜富尔山》



王石：每个人心中都有一座山峰 ◆ 阿蓝

1. 因为山在那里

2007年7月9日黄昏，瑞士采尔马特，海拔2288米的苏内加眺望台，中央人民广播电台的主持人李锐，在瑞士国家旅游局举办的“成功挑战瑞士第一峰”庆功宴上激动宣布：“7月8日，由中国人王石、钟建民、阿旺组成的登山队登顶海拔4634米的杜富尔峰，这是中国人第一次登上瑞士最高峰，是内地、香港两地登山人共同完成的创举。”热烈的掌声中，身上的红色T恤有如中国国旗般鲜艳的王石大步走上台，接过话筒一开口就把在场的中国人和瑞士人都逗乐了：“我还是说中文吧，因为四年前我去哈佛大学用英语演讲，没说几句，主持人就对我说你还是用中国话讲比较好。”轻松的自嘲让我们几乎忘记这是在面对刚从严酷的雪山下来的一位勇士。

2007年是瑞士登山旅游开展150周年，瑞士旅游局将今年定为“瑞士阿尔卑斯山地旅游年”。早在去年，瑞士旅游局就邀请《中国科学探险》杂志和王石等人到瑞士考察，但事先声明看山而不登山，只安排在雄伟的马特洪峰的突击营地小木屋住上一晚。哪知作为万科董事长的王石更是全国闻名的登山运动健将，对登山有着常人难以企及的痴迷，当他清晨4时起床，带着此行并不需要的全套登山设备心潮澎湃地仰望那座倾倒众生的立体三角形山峰，而身边一队队登山人越过自己向上而去，感觉便像毒瘾发作般难



提倡健康 3. 丰盛人生

2. 倘若快乐是自由的鹰

穿着“王氏”标志性的帅气吊带裤，坐在瑞士准点且平稳的头等车厢里，王石和我们一帮来自北京、上海、香港、广州、珠海的“老记”们侃侃而谈。“去年五一登西藏7047米的拉布日峰；12月去了印尼5030米的大洋洲最高峰查亚峰；今年2月去了传说中诺亚方舟搁浅的地方，土耳其最高峰阿拉勒山，5100多米；然后就是瑞士的杜富尔峰；9月还要去世界第六高峰——西藏的卓奥友峰，海拔8201米；明年希望能带着我们的企业家登山队再来，登马特洪峰和少女峰。”仿佛是在理性缜密地安排他的企业计划，已经有了“7+2”（去过世界七大洲的最高峰和南北极）这样好成绩的王石依然对登山一刻也不肯放松。

“登山已经成为我的一种生活方式，一年当中我必须6个月左右呆在高海拔地区适应高山反应，现在至少两个月进一次山，走8个小时。平常要练脚力，在低海拔地区还要负重走十来个小时。在健身房里要练习左右手力量的平衡，因为用冰镐一定要增加左手的力量。”每当从高海拔的山下来，王石形容自己感觉好极了，仿佛透明一般，血管脉络非常舒畅，人轻飘飘的，仿佛是个隐形人。这样的感觉可以持续两个月，但时间一到，当他在电脑边坐着，就觉得脖子、腰椎哪儿都不舒服、不对劲，他知道，是大山又在召唤自己了。“那时候极想去登山过瘾，这不是你说的心理的感觉，是生理的状况。”王石一脸认真地回答我的疑惑。

看王石如此潇洒登顶，我小心翼翼问他，1995年医生在他的腰椎处发现的“问题”如今怎样了，登山对它有没有影响？没想到王石并不

介意，他高声说，哦，那个血管瘤还在，左腿有时会麻甚至影响登山，还是可能要瘫痪，表情镇定似在说并不相干的人。他说，其实到高海拔的地方对记忆会有影响，小脑会退化，到一定年纪也许还会变成白痴，面对女记者们的一片惊叹，王石却悠然说：“可是我去过7+2，我上过珠峰，我以后即使瘫痪都不遗憾。这就是我的一种生活状态，人如果就是为了健康而苟活，是不是太累了？登山可以改变我的思考方式，登山的目的，其实是为了快乐人生。”

1997年王石正式开始登山和飞伞。登山的危险不言而喻，可王石却对我们说：“你去百货商店也可能碰到倒了呢。”典型的王石回答法。据说王石在回答为什么要自讨苦吃登山而不去打高尔夫时，他非常不屑一顾：“我就是不喜欢打高尔夫，它就一定安全吗？时速每小时100公里，像颗子弹一样，我曾经有个朋友满口金牙，正好高尔夫球飞到他嘴上，很巧，满口牙都掉了。”其实王石未必有一个这样的朋友，他只是需要用这样极端的例子表达自己的态度：每个人有每个人的生活方式。甚至他挺得意地对我们说，我像一般企业家打高尔夫的话，你们这些记者还会这样围着我吗？眼角眉梢都是他的狡黠。

王石自己说飞伞的危险性比登山更大，飞伞的人有一个好听的名字叫“鸟人”，可是弄不好就得挂在树上，在惨痛地向我们描述了他摔断两根肋骨的“事迹”后，王石肯定地说，“上瘾啊，还是要飞。”去哪里登山，王石都带着伞包，先往上登再向下飞，个性独立张扬又激情四溢的他注定要走非比寻常的上天入地之路。



● 王石在火车上接受本报专访



● 王石的下一个征服目标——马特洪峰